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Ακινα, 22 Μαρτίου 2012 
 
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
 

 Σε ζνα κρίςιμο «ςταυροδρόμι» βρίςκεται θ Δθμόςια Υγεία ςτθ χϊρα μασ ςτθν 
αυγι τθσ τρίτθσ χιλιετίασ. Οι ραγδαίεσ κοινωνικοοικονομικζσ αλλαγζσ που ςυντελοφνται 
ζχουν άμεςθ επίπτωςθ ςτθν υγεία των Ελλινων. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελοφν 
οι ζφθβοι και τα παιδιά, ςτα οποία όςο βελτιϊνονται οι δείκτεσ ςωματικισ υγείασ τόςο 
μεγαλϊνουν και επιδεινϊνονται τα ψυχικά προβλιματα που αντιμετωπίηουν. Ζνα ςτα 
δζκα Ελλθνόπουλα υφίςταται ςυςτθματικά κάποια μορφι αποκλειςμοφ μζςα ςτο 
ςχολείο του, είτε με τθν άςκθςθ ψυχολογικισ (λεκτικόσ εκφοβιςμόσ), είτε με τθν άςκθςθ 
ςωματικισ βίασ (ξυλοδαρμόσ)!     
 
 Αντίςτοιχα, οι διαρκϊσ αυξανόμενεσ μετακινιςεισ πλθκυςμϊν που 
παρατθροφνται τα τελευταία χρόνια φζρνουν ςτθν επιφάνεια λοιμϊδθ νοςιματα που 
ζτειναν να ξεχαςτοφν, ενϊ και «επιδθμίεσ» όπωσ το AIDS, με πορεία 30 ετϊν και πλζον, 
αποκτοφν νζεσ τάςεισ: το 2011 τα νζα κροφςματα HIV λοίμωξθσ που καταγράφθκαν ςτθ 
χϊρα μασ ζφταςαν τα 954, αρικμόσ αυξθμζνοσ κατά 57% ςε ςχζςθ με το 2010!  
 

Το ςθμαντικότερο, όμωσ, ςτοιχείο που αναδεικνφεται από τθν αφξθςθ αυτι είναι 
θ πρωτοφανισ για τα Ελλθνικά χρονικά «επιδθμία» ςτουσ χριςτεσ ενδοφλζβιων 
ψυχοδραςτικϊν ουςιϊν. Συγκεκριμζνα, κατά τθν περςινι χρονιά δθλϊκθκαν ςτο Κζντρο 
Ελζγχου και Πρόλθψθσ Νοςθμάτων (ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.) 241 HIV μολφνςεισ, αρικμόσ που 
μεταφράηεται ςε ποςοςτιαία αφξθςθ 1500%!!! 

 
Αντίβαρο ςτα ιδιαίτερα ανθςυχθτικά αυτά ςτοιχεία αποτελεί ο Υγειονομικόσ 

Χάρτθσ που εκπόνθςαν από κοινοφ το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. και θ Εκνικι Σχολι Δθμόςιασ Υγείασ 
(Ε.Σ.Δ.Υ.), βάηοντασ για πρϊτθ φορά τάξθ ςτο μζχρι πρότινοσ άναρχο και ομιχλϊδεσ τοπίο 
τθσ δθμόςιασ υγείασ ςτθ χϊρα μασ.  

 
Ιδιαίτερα αιςιόδοξα, όμωσ, είναι και τα μθνφματα που ζρχονται από το μζτωπο τθσ 

εποχιακισ γρίπθσ, που τόςο μασ ταλαιπϊρθςε το τελευταίο δίμθνο. Σφμφωνα με τα 
ςτοιχεία τθσ Συντονιςτικισ Ομάδασ Γρίπθσ (Σ.Ο.Γ.) του Υπουργείου Υγείασ, του 
Ερευνθτικοφ Κζντρου για τθν Προαγωγι τθσ Υγείασ (Ε.ΚΕ.Π.Υ.) και του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ., 
φαίνεται ότι θ επίμονθ αυτι γρίπθ βρίςκεται ςε αποδρομι. Συγκεκριμζνα, μζχρι προχκζσ 
είχαν νοςθλευτεί ςυνολικά ςε Μ.Ε.Θ. 90 άνκρωποι, ενϊ ο ςυνολικόσ αρικμόσ των 
κανάτων λόγω τθσ γρίπθσ ζφταςε τουσ 24.   
 
  Τα παραπάνω τόνιςαν ςιμερα ςε ςυνζντευξθ τφπου, με αφορμι τθ διεξαγωγι του 
9ου Πανελλθνίου Συνεδρίου Δθμόςιασ Υγείασ & Υπθρεςιϊν Υγείασ - Η Υγεία των Ελλινων 
υπό το Φωσ των Νζων «Επιδθμιϊν», θ Κακθγιτρια Δθμόςιασ Υγείασ τθσ Ε.Σ.Δ.Υ., 
Πρόεδροσ του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. κ. Τηζνθ Κρεμαςτινοφ, ο Κακθγθτισ Μικροβιολογίασ τθσ 
Ε.Σ.Δ.Υ. κ. Αλκιβιάδθσ Βατόπουλοσ, θ Αναπλθρϊτρια Κακθγιτρια Ψυχιατρικισ 
Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν, Α’ Ψυχιατρικι Κλινικι Π.Α. Νοςοκομείο «Αιγινιτειο» κ. Ιωάννα – 
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Δζςποινα Μπεργιαννάκθ, θ Αναπλθρϊτρια Διευκφντρια ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. – Δ.Ε.Δ.Υ. κ. 
Ελεονϊρα Χατηθπαςχάλθ, θ Παιδίατροσ, Επιμελιτρια Τομζα Δθμόςιασ και Διοικθτικισ 
Υγιεινισ τθσ Ε.Σ.Δ.Υ. κ. Αναςταςία Μπαρμποφνθ και θ Παιδίατροσ, ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. κ. 
Αγορίτςα Μπάκα.  
 

Το Συνζδριο, το οποίο διοργανϊνεται από τθν Εκνικι Σχολι Δθμόςιασ Υγείασ 
(Ε.Σ.Δ.Υ.) και το Κζντρο Ελζγχου και Πρόλθψθσ Νοςθμάτων (ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.) ςτισ 26 – 28 
Μαρτίου 2012 ςτθν Ακινα (ξενοδοχείο Divani Caravel), τελεί υπό τθν αιγίδα τθσ Αυτοφ 
Εξοχότθτασ του  Προζδρου τθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ κυρίου Κάρολου Παποφλια.  
 

Όπωσ υπογράμμιςε θ κ. Κρεμαςτινοφ, ο Υγειονομικόσ Χάρτθσ αποτελεί ζνα 
διαχρονικό ςφςτθμα καταχϊριςθσ και διαχείριςθσ δεδομζνων με γεωγραφικι 
αναφορά, με ςτοιχεία τόςο από τουσ δθμόςιουσ, όςο και από τουσ ιδιωτικοφσ φορείσ 
παροχισ υπθρεςιϊν υγείασ, κακϊσ και από δευτερογενείσ πθγζσ. Σφμφωνα με υπουργικι 
απόφαςθ, το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. είναι ο φορζασ ανάπτυξθσ και παραγωγικισ λειτουργίασ του 
Υγειονομικοφ Χάρτθ, με επιςτθμονικι υποςτιριξθ ωσ προσ τθ ςυλλογι των ςτοιχείων και 
τθν εξαγωγι δεικτϊν από τθν Εκνικι Σχολι Δθμόςιασ Υγείασ. Η υλοποίθςθ του ζργου 
γίνεται από το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξθ Ανκρϊπινου Δυναμικοφ» του ΕΣΠΑ 
(2007 – 2013), με τθ ςυγχρθματοδότθςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ.  

Η ςυλλογι των ςτοιχείων γίνεται διαδικτυακά, με τθ βοικεια καταγραφικϊν 
εντφπων/ερωτθματολογίων. Σε ό,τι αφορά το Δθμόςιο Τομζα, ζχει δθμιουργθκεί ζνα 
δίκτυο 455 ατόμων από τα Νοςοκομεία και 245 από τα Κζντρα Υγείασ για τθ ςυλλογι 
δεδομζνων και πλθροφοριϊν που ςχετίηονται με το Χάρτθ. Το ζργο τθσ ςυλλογισ 
ςτοιχείων από τα 134 Νοςοκομεία (ςυμπεριλαμβανομζνων και των Στρατιωτικϊν) και τα 
206 Κζντρα Υγείασ τθσ χϊρασ ξεκίνθςε το Μάρτιο του 2011 και υποςτθριηόταν κακ’ όλθ τθ 
διάρκειά του από το Γραφείο Υποςτιριξθσ του Υγειονομικοφ Χάρτθ. Στθ ςυνζχεια, θ  
ομάδα επεξεργαςίασ των πρωτογενϊν δεδομζνων, ανζλαβε το ζργο τθσ τυποποίθςθσ και 
ομογενοποίθςθσ των εγγραφϊν τθσ βάςθσ δεδομζνων. 

 
Ο Υγειονομικόσ Χάρτθσ αποτυπϊνει: 

 Τθν ταυτότθτα κάκε Νοςοκομείου  

 Το ανκρϊπινο δυναμικό - ιατρικό, νοςθλευτικό, άλλοι επαγγελματίεσ υγείασ, 
διοικθτικό, τεχνικό  

 Τισ κλίνεσ – υποδομι ιατρικισ υπθρεςίασ  

 Τισ παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ ανά τομζα  

 Τισ παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ από τα Τακτικά Εξωτερικά Ιατρεία (ΤΕΙ), τα Τμιματα 
Επειγόντων Περιςτατικϊν (ΤΕΠ) και τα Απογευματινά Ιατρεία 

 
Αντίςτοιχα, ςε ό,τι αφορά τα Κζντρα Υγείασ καταγράφεται: 

 Η ταυτότθτά τουσ  

 Το ανκρϊπινο δυναμικό  

 Τα γενικά ςτοιχεία των περιφερειακϊν ιατρείων που υπάγονται ςε αυτά 

 Το προςωπικό των περιφερειακϊν ιατρείων 

 Οι παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ  
 

Σε ό,τι αφορά τον Ιδιωτικό Τομζα, θ απογραφι των φορζων παροχισ υπθρεςιϊν 
υγείασ και θ καταγραφι επιχειρθςιακϊν δεδομζνων αυτϊν των φορζων επιχειρείται για 
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πρϊτθ φορά ςτθ χϊρα μασ. Το ζργο τθσ απογραφισ και καταγραφισ δεδομζνων από τα 
ςθμεία του ιδιωτικοφ τομζα που ςχετίηονται με τθν υγεία ξεκίνθςε τον Ιοφλιο και 
ολοκλθρϊκθκε το Σεπτζμβριο του 2011.  
 

Ταυτόχρονα, επεςιμανε θ κ. Κρεμαςτινοφ, το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. δραςτθριοποιείται 
ενεργά ςτθν ανάπτυξθ ενόσ Εκνικοφ Αρχείου Νεοπλαςιϊν, ςφμφωνα με τα διεκνι 
πρότυπα, για τθν αποτφπωςθ του επιδθμιολογικοφ προφίλ των νεοπλαςιϊν ςτθ χϊρα 
μασ. Παρά τθν ανάπτυξθ νζων κεραπειϊν και τθν εφαρμογι προγραμμάτων δθμόςιασ 
υγείασ, θ κνθςιμότθτα από τον καρκίνο παραμζνει αμείωτθ κατά τα τελευταία χρόνια.  

Όπωσ προκφπτει από τα ςτοιχεία του Παγκόςμιου Οργανιςμοφ Υγείασ (Π.Ο.Υ.), ο  
καρκίνοσ είναι ςιμερα θ κφρια αιτία κανάτου παγκοςμίωσ. Το 2010 θ νόςοσ 
αντιςτοιχοφςε ςε 7,6 εκατομμφρια κανάτουσ (21% περίπου του ςυνόλου των κανάτων ςε 
παγκόςμια κλίμακα), αρικμόσ που αναμζνεται να ςυνεχίςει να αυξάνεται, με περίπου 13.1 
εκατομμφρια κανάτουσ το 2030 ςε παγκόςμιο επίπεδο. 

Στθν Ελλάδα διαγιγνϊςκονται περίπου 21.000 νζεσ περιπτϊςεισ καρκίνου ςε 
άνδρεσ και 16.000 ςε γυναίκεσ ετθςίωσ. Οι ςυχνότερεσ νεοπλαςίεσ ςτον ανδρικό 
πλθκυςμό είναι οι καρκίνοι πνεφμονα, προςτάτθ, ουροδόχου κφςτεωσ, παχζοσ εντζρου 
και ιπατοσ. Μεταξφ των Ελλθνίδων ςυχνότερα εμφανίηεται ο καρκίνοσ του μαςτοφ και 
ακολουκοφν ο καρκίνοσ του παχζοσ εντζρου, του πνεφμονα, των ωοκθκϊν και τθσ 
μιτρασ. 

Οι ςτρατθγικζσ πρόλθψθσ τθσ νόςου περιλαμβάνουν τθν αποφυγι των 
παραγόντων κινδφνου (κάπνιςμα, παχυςαρκία, ανκυγιεινι διατροφι, ζλλειψθ ςωματικισ 
δραςτθριότθτασ, ςεξουαλικά μεταδιδόμενα νοςιματα, ατμοςφαιρικι ρφπανςθ), τον 
εμβολιαςμό κατά του ιοφ των ανκρωπίνων κθλωμάτων (HPV) και θπατίτιδασ Β’ (HBV), τθ 
μειωμζνθ ζκκεςθ ςτο θλιακό φωσ, τα προγράμματα πρϊιμθσ διάγνωςθσ 
(προςυμπτωματικόσ ζλεγχοσ), όπωσ π.χ. θ μαςτογραφία, θ κατά Παπανικολάου εξζταςθ 
τραχθλικοφ επιχρίςματοσ για ςυγκεκριμζνουσ τφπουσ νεοπλαςιϊν κτλ.  
 

Από τθν πλευρά τθσ, θ κ. Μπαρμποφνθ, αναφερόμενθ ςτθ ςθμερινι μεταβατικι 
πορεία τθσ υγείασ των παιδιϊν και των εφιβων, υπογράμμιςε ότι ζνα από τα 
ςθμαντικότερα ςφγχρονα προβλιματα που αντιμετωπίηουν τα παιδιά αποτελεί θ 
αντανάκλαςθ των ανταγωνιςτικϊν ςχζςεων των ενθλίκων μεταξφ τουσ ςτθ δικι τουσ 
κοινότθτα, που είναι θ ςχολικι. 

  
Ζνα τζτοιο παράδειγμα αποτελεί ο εκφοβιςμόσ (bullying) μακθτϊν από 

ςυμμακθτζσ τουσ, μορφι επικετικισ ςυμπεριφοράσ που εμφανίηεται, κυρίωσ, ςτο 
ςχολείο, με ςοβαρζσ επιπτϊςεισ για τθν ψυχοςυναιςκθματικι ανάπτυξθ των παιδιϊν και 
τθ διαδικαςία μάκθςθσ (ΕΨΥΠΕ). Διεκνείσ ζρευνεσ ζχουν δείξει ότι περίπου το 15% των 
μακθτϊν ζχουν βιϊςει ςυμπεριφορζσ εκφοβιςμοφ-κυματοποίθςθσ από ςυμμακθτζσ 
τουσ. Στθν Ελλάδα το πρόβλθμα εμφανίηεται ςυςτθματικά ςε 1 ςτα 10 παιδιά με μορφι 
αποκλειςμοφ (κοινωνικόσ εκφοβιςμόσ), διάδοςθ φθμϊν (λεκτικόσ εκφοβιςμόσ) και 
χτυπιματα (ςωματικόσ εκφοβιςμόσ). 
 

Ωσ γνωςτόν, κατά τθν εφθβεία ςυντελείται θ βιολογικι ωρίμανςθ των εφιβων, θ 
οποία, με τθ ςειρά τθσ, ανοίγει το δρόμο για τθ ςωματικι αφφπνιςι τουσ. Σε πανελλινια 
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μελζτθ του Τομζα Δθμόςιασ και Διοικθτικισ Υγιεινισ, το 61,5 % των παιδιϊν διλωςαν ότι 
είχαν ολοκλθρωμζνεσ ςεξουαλικζσ επαφζσ, με μζςθ θλικία πρϊτθσ επαφισ τα 15,5 ζτθ 
και με μζςο αρικμό ερωτικϊν ςυντρόφων 1,9. Οι πθγζσ ενθμζρωςθσ που 
χρθςιμοποιοφνται πιο ςυχνά είναι το ςχολείο (23,3%) και θ τθλεόραςθ (22,8%). Η 
ςυμπεριφορά πειραματιςμοφ των εφιβων, αλλά και θ ανατομικι τουσ ευαιςκθςία τουσ 
κακιςτοφν ευαίςκθτθ πλθκυςμιακι ομάδα για τθν αφξθςθ των ςεξουαλικϊσ 
μεταδιδόμενων νοςθμάτων και τθν αφξθςθ των ανεπικφμθτων κυιςεων. 

 
 Επιπλζον, ςφμφωνα με πολυκεντρικι μελζτθ (Van Stralen, MM, Obes.Rev 2012) 
που ζγινε ςε παιδιά θλικίασ 4-6 ετϊν, θ Ελλάδα και θ Ιςπανία είχαν τα υψθλοτζρα 
ποςοςτά υπζρβαρων και παχφςαρκων παιδιϊν. Τα παιδιά θλικίασ 10-12 ετϊν που ηουν 
ςτθν περιοχι τθσ Ακινασ, όπωσ φαίνεται από μελζτθ τθσ τελευταίασ πενταετίασ 
(Panagiotakos), κατθγοριοποιοφνται ςε ποςοςτό 8,6% και 9% ωσ παχφςαρκα αγόρια και 
κορίτςια αντίςτοιχα, ενϊ τα ανάλογα ποςοςτά για υπζρβαρα αγόρια και κορίτςια είναι 
33,9% και 22,1%. Με άλλα λόγια, περίπου το 1/4 των παιδιϊν μασ είναι υπζρβαρα.  

 
Μια άλλθ ςυνικεια που καταγράφεται πλζον ςτισ ιατρικζσ μελζτεσ είναι θ 

καπνιςτικι, ανζφερε θ κ. Μπαρμποφνθ. Όπωσ δείχνει πανελλαδικι μελζτθ του Τομζα 
Δθμόςιασ Υγείασ τθσ Εκνικισ Σχολισ Δθμόςιασ Υγείασ και του Πανεπιςτθμίου Θεςςαλίασ, 
τα παιδιά μασ (13-15 ετϊν), ωσ προζκταςθ του εαυτοφ μασ, καπνίηουν ςε ποςοςτό 16%, 
ενϊ προτίκενται να ξεκινιςουν το κάπνιςμα 1 ςτα 6 παιδιά των επόμενο χρόνο. Αρκετά 
ενδιαφζρον εφρθμα για τον προγραμματιςμό δράςεων πρωτογενοφσ πρόλθψθσ είναι θ 
θλικία που ξεκινοφν το κάπνιςμα, που είναι τα 10 χρόνια, ενϊ 1 ςτα 4 παιδιά 
πρωτοκάπνιςαν ςε θλικία μικρότερθ των 10 ετϊν!  

 
Η πρωτογενισ πρόλθψθ (καλό επίπεδο εμβολιαςμϊν, αποφυγι ζκκεςθσ ι 

ενδυνάμωςθσ των παιδιϊν ζναντι των  φυςικϊν και μθ βλαπτικϊν παραγόντων) είναι ςτα  
κακικοντα λειτουργϊν υγείασ και των γονζων. Σθμαντικι είναι θ εφαρμογι  
προγραμμάτων δευτερογενοφσ πρόλθψθσ για τον εντοπιςμό των παραγόντων  κινδφνου 
αλλά και των ομάδων υψθλοφ κινδφνου. Οι δράςεισ αυτζσ  αφοροφν κυρίωσ τισ δομζσ 
Δθμόςιασ Υγείασ κάκε κράτουσ. Τζλοσ, θ τριτογενισ πρόλθψθ με τθν αποκατάςταςθ των  
προβλθμάτων (φυςικϊν και βιολογικϊν) βρίςκεται  ςτα χζρια  των  κλινικϊν και αςκείται 
άριςτα εδϊ και πολλά χρόνια.  

 
Αναφερόμενθ ςτθ ςθμερινι διεκνι χρθματιςτθριακο-οικονομικι κρίςθ, θ κ. 

Μπεργιαννάκθ τόνιςε ότι οι επιπτϊςεισ τθσ προβλζπεται ότι κα ακολουκιςουν τθν 
πακοφςα γενιά και κα τθν επθρεάςουν για μεγάλο, χρονικά απροςδιόριςτο διάςτθμα. Η 
κρίςθ ζχει προκαλζςει ςτουσ πολίτεσ τθν ανάπτυξθ αιςκθμάτων παραμζλθςθσ, 
εξαπάτθςθσ και μθ ςεβαςμοφ, τα οποία εξαπλϊνονται ςε ολόκλθρο τον κόςμο και 
δθμιουργοφν το κλίμα τθσ «ατομικισ και κοινωνικισ ψυχικισ διαταραχισ».  

 
Στο πλαίςιο αυτό, ο αφανιςμόσ των οικογενειακϊν ςχζςεων είναι δεδομζνοσ και 

μπορεί να πάει πολφ μακριά και να κρατιςει μεγάλο διάςτθμα. Αναπτφςςονται 
ςυμπεριφορζσ όπωσ θ ποτομανία ι υπερφαγία, ι το αντίκετο, απϊλεια τθσ όρεξθσ, 
μείωςθ τθσ ςεξουαλικισ διάκεςθσ και κατανάλωςθ, άκριτα και χωρίσ ιατρικι επίβλεψθ, 
αγχολυτικϊν, αντιόξινων και γενικά φαρμακευτικϊν ι ναρκωτικϊν ςκευαςμάτων. 
Παράλλθλα, αναπτφςςονται αιςκιματα αβοθκθτότθτασ, κυμοφ, ενοχϊν και ντροπισ, 
κακϊσ και παράλογεσ, ςε ςχζςθ με τισ αντικειμενικζσ ςυνκικεσ, αντιδράςεισ, όπωσ 
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ηιλεια, αυτομομφι και άρνθςθ, που δθμιουργοφν ζνα άςχθμο αρνθτικό και 
καταςτροφικό αποτζλεςμα. 

 
Όλα αυτά κζτουν το ερϊτθμα εάν είμαςτε πλζον ζνα κράτοσ ςε «ψυχικι φφεςθ» 

και εάν ζχουμε αναπτφξει ςε ςθμαντικά ποςοςτά τθ «μετατραυματικι διαταραχι ςτρεσ», 
γνωςτι διεκνϊσ ςαν posttraumatic stress disorder (PTSD). Η διάγνωςθ τθσ 
μετατραυματικισ διαταραχισ ςτρεσ αναφζρεται ςε άτομα που ζηθςαν ζνα μεγάλο 
τραυματικό γεγονόσ, κατά το οποίο απειλικθκε θ ηωι τουσ, αλλά και τα άτομα που 
ζχαςαν όλεσ τισ οικονομίεσ τουσ,  τθ δυνατότθτα για μία ιδθ από χρόνια πλθρωμζνθ 
ςυνταξιοδότθςθ, τθν εργαςία τουσ, ι  ζχουν τρωκεί ςθμαντικά και ζχουν υποςτεί  ζναν 
επικίνδυνο ψυχοτραυματιςμό.  

 
Για τα ςθμαντικά κζματα που κα ςυηθτθκοφν ςτο Συνζδριο και αφοροφν τα 

τελευταία επιδθμιολογικά δεδομζνα που επιβεβαιϊνουν τθν ελάττωςθ τθσ ςχετικισ 
ςυχνότθτασ απομόνωςθσ ςτθν χϊρα μασ ςθμαντικϊν πακογόνων μικροοργανιςμϊν, 
όπωσ ο Staphylococcus aureus, και ειδικά o MRSA, το Enterobacter και o Enterococcus 
faecalis ζκανε λόγο ο κ. Βατόπουλοσ. Το γεγονόσ αυτό κεωρείται από τουσ ειδικοφσ πολφ 
κετικό και ςυμβατό με τισ προςπάκειεσ που ζχουν καταβλθκεί ςτα νοςοκομεία τα 
τελευταία χρόνια.  

 
Αντίκετα, αμετάβλθτθ παραμζνει θ ςχετικι ςυχνότθτα απομόνωςθσ των 

πολυανκεκτικϊν πακογόνων μικροοργανιςμϊν, με κφριο εκπρόςωπο τθν ανκεκτικι 
Klebsiella pneumoniae που εξακολουκεί να επιπολάηει ςτθν χϊρα μασ ςε ςυχνότθτεσ 
πολφ μεγαλφτερεσ από όλα τα λοιπά ευρωπαϊκά κράτθ. Άλλα ςχετικά ςθμαντικά κζματα 
ςυηιτθςθσ κα αποτελζςουν τα πρϊτα αποτελζςματα του προγράμματοσ «Προκροφςτθσ» 
για τθν αντιμετϊπιςθ των πακογόνων αυτϊν μικροοργανιςμϊν, κακϊσ και οι ςθμαντικζσ 
μελζτεσ που ζχουν γίνει από Ελλθνικζσ ερευνθτικζσ ομάδεσ για τθν κεραπευτικι 
αντιμετϊπιςι τουσ.  

 
Από τθν πλευρά τθσ, θ κ. Χατηθπαςχάλθ υπογράμμιςε ότι θ χϊρα μασ διακζτει 

πλζον ζνα οργανωμζνο και επιςτθμονικά άρτιο Δίκτυο Εργαςτθρίων Δθμόςιασ Υγείασ, 
που υποςτθρίηει επάξια τθν επιτιρθςθ των περιβαλλοντικϊν και όχι μόνο κεμάτων που 
άπτονται τθσ Δθμόςιασ Υγείασ και μεριμνά για τθν προςταςία των πολιτϊν. Το 
ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ., ςε ςυνεργαςία με τθν Ε.Σ.Δ.Υ., ζχει αναπτφξει αυτό το Δίκτυο που 
αποτελείται από το Κεντρικό και επτά Περιφερειακά Εργαςτιρια Δθμόςιασ Υγείασ.  

 
Το 2011 διενεργικθκαν ςυνολικά 68.260 αναλφςεισ ςε 17.570 δείγματα. Τα 

δείγματα αυτά αφοροφςαν τρόφιμα, νερά ανκρϊπινθσ κατανάλωςθσ, καλαςςινά, 
κολυμβθτικζσ δεξαμενζσ κλπ. Ενδεικτικά, ζγιναν ζλεγχοι για λεγεωνζλλα ςε 3.850 
δείγματα και βρζκθκαν 859 κετικά, ποςοςτό 22,2%. Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ ακολοφκθςε 
διαδικαςία διορκωτικϊν ενεργειϊν και επανζλεγχοσ. Από τα 859 κετικά, τα υψθλισ 
επικινδυνότθτασ ςε επίπεδο επιδθμιολογικισ επιτιρθςθσ ιταν 3 περιπτϊςεισ (2 ςτθν 
Κζρκυρα, 1 ςτο Γενικό Νοςοκομείο Λαμίασ).  

 
Μζςα ςτο 2011 πραγματοποιικθκαν ςτα νοςοκομεία τθσ περιφζρειασ Αττικισ 

ζλεγχοι για λεγεωνζλλα ςε 1002 δείγματα, με 259 κετικά, ποςοςτό 26% χωρίσ κανζνα 
περιςτατικό υψθλισ επικινδυνότθτασ. Στο πλαίςιο τθσ πρόςφατθσ τροφιμογενοφσ 
επιδθμίασ ςτθν Ευρϊπθ e. Coli, το Κεντρικό Εργαςτιριο Δθμόςιασ Υγείασ προζβθ ςε 
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ςυντονιςμζνουσ εργαςτθριακοφσ ελζγχουσ ςε περιςςότερα από 300 δείγματα τροφίμων, 
κατά τουσ οποίουσ κανζνα δεν ανιχνεφκθκε κετικό. 

 
Τζλοσ, θ κ. Μπάκα ζδωςε ςτθ δθμοςιότθτα ςτοιχεία από τα ςυςτιματα επιτιρθςθσ 

τθσ γρίπθσ που υποςτθρίηει το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ, ςφμφωνα με τα οποία θ δραςτθριότθτα τθσ 
γρίπθσ ςτθν Ελλάδα μπικε ςτθν περίοδο αυξθμζνθσ κυκλοφορίασ του ιοφ ςτθν κοινότθτα 
από τθν εβδομάδα 4/2012 (23/1/2012), ενϊ κατά τθν εβδομάδα 10/2012 ςθμείωςε 
μείωςθ, θ οποία αναμζνεται και για τθν εβδομάδα 11/2012.  

 
Όπωσ προκφπτει από τα δεδομζνα του δικτφου sentinel, θ κυκλοφορία του ιοφ τθσ 

γρίπθσ μάλλον κορυφϊκθκε κατά τθν εβδομάδα 9/12 και παρατθρείται αποκλιμάκωςθ 
του κφματοσ ςτισ επόμενεσ εβδομάδεσ. Αν ο καιρόσ παραμείνει καλόσ, μπορεί θ 
αποκλιμάκωςθ να είναι πιο ςφντομθ από τθν άνοδο τθσ περιόδου γρίπθσ.  
 


